



小百合是我十几年前的同事。我们同在一个工作团队，共同负

责过好几个大型项目。过程中，我们携手面对不计其数的艰难和挑战，因而称彼此为“战友”。脱下了“战袍”之后，我与小百合因为志趣相投，私底下也是无所不谈的朋友。后来，小百合为了追求理想，毅然辞职，离开新婚的丈夫到台湾大学攻读硕士课程；而我，也转换了工作。

分别之后，有关小百合的消息，仍时时会出现在脸书上，例如：她写论文遇到了挫折、她去听偶像的演唱会、她买到了已经绝版的书籍、她出版了她的散文集、她跟聚少离多的丈夫离婚……我们就在沉默的网络世界里分享彼此的快乐忧伤，却从不曾特别安排时间叙旧。

一晃十多年过去了，她毕业回国，重执教鞭，我们于是有了机会在各种工作场合中碰面。久别重逢，但每次见面都匆匆忙忙，永远是公事要紧，所有的私事都很有默契地“让步”给公事。奉命谈完了公事，便各忙各的，许多私密的话，惟有浓缩为短短的一句“下次再聊！”

尚有余温的千言万语

我又哪里会想到，“下次再聊”竟会是我们诀别的话？她的脑部有一个小小的瘤，这小小的一块东西，却是一个定时炸弹，随时会撑破脑中细弱的血管。这些，是脸书上被省略的故事，身为朋友的我们始终浑然不知。也是脸书上的留言，有一天，我们突然收到她离开的消息。大家都不肯相信，明明前一个晚上她还写在脸书上留言，分享她的心情！

这，怎么可能？我们一群朋友第一时间去吊丧，大家既是震惊，又是伤痛；既是惋惜，又是懊悔！小小的棺木里，那是多么熟悉又陌生的朋友。那一句硬生生被压缩的“下次再聊”，此刻仍是尚有余温的千言万语。而这千言万语，却成了遗失密码的秘密，被深锁在记忆的匣子里，常常会不经意在脑海里蹦出来；想起时，总会落入一种想看看不到、想听听不到、无法触摸也无从猜测的遗憾与无助。

小百合离开之后，我不禁反思，所谓“朋友”在我生命中的定义。他们，难道只是一种牵挂？

文：毛麗妃

下次再聊

时间都奉献给了工作

K君也是我的另一个朋友。我在小百合的丧礼上遇见他的夫人。问起K君，他的夫人说，他的工作越来越忙碌，夫人想找他吃顿饭，还得向他的私人助理预约时间。对于丈夫的近况，她只知道他很忙，压力很大，吃不定时，也没有时间运动，她关心他的健康，却也没有能力改变生活现状。更何况，她自己的工作也很忙，工作成为他们夫妻俩各自的生活重心。

这时代，“工作”几乎是每个人形影不离的“朋友”。我们对于工作的了解远超过我们对朋友、甚至对家人的了解；我们生命中绝大部分的时间都奉献给了工作。为了工作，生命中很多珍贵的事物都不惜被牺牲。譬如，跟上帝聊天的时间。每每工作把我煎熬得身心俱疲，我也常常提不起劲儿亲近上帝；来到上帝的眼前，我一次又一次地跟祂说：“下次再聊！”

我不知道多久没有好好跟上帝聊天了。“下次再聊”积累的何止是千言万语？然而，上帝的慈绳爱索始终紧紧地牵引着祂的儿女。在我掩上心门的时候，祂的话悄悄地临到，不是对我说，而是对先知耶利米说：“我未将你造在腹中，我已晓得你；你未出母胎，我已分别你为圣；我已派你作列国的先知。”

每时每刻，上帝的话都深深地影响着耶利米这位先知。那是怎样的一种深交——“我未将你造在腹中，我已晓得你”！上帝的话更让耶利米认识自己的归属和使命：“你未出母胎，我已分别你为圣；我已派你作列国的先知。”

你看见什么？

上帝的话，何尝不也引领我人生的道路？

记得那一年，我深深觉得自己应该离开原来的工作岗位，但是心里仍旧充满了疑惑。在下班回家的路上，我一边走一边跟上帝说话。蓦然睁开眼睛，横在眼前的竟然是一个十字架的倒影。细看，原来身后有一根电杆柱，在路灯的照射下，投在地上的角度正好形成一个大大的十字架。此情此景，多么像《耶利米书》中，耶和的话临到耶利米，问他：“你看见什么？”

我怔了一下。是的，我看见了！那是十架道路！眼前的景象那去了我的惧怕与疑惑，给予我莫大的平安和勇气。于是，我毅然转换了工作，离开学校到教育部参与幕后的编写工作。在教育部的三年半中，我收获满满。除了工作本身带给我的满足，也因为工作的性质，我有很多机会接触本地的文学团体，并结识文坛上志同道合的朋友。

这三年半，上帝一步一步地引领我走上创作的道路。回首这段日子，我惊觉上帝从来没有停止过供应我写作的灵感，祂甚至让我有机会通过作品分享祂无边的恩慈、良善和信实。我从来没有忘记，上帝在我还是懵懂的少年时，已呼召我通过文字事奉祂；而那时候，我也回应了祂的呼召，希望能够将我这一管笔笔献上。

日子如飞，不知不觉在教育部的任期已满，回到原来的工作岗位，排山倒海的工作来势汹汹，滚滚而来，强势地入侵我生活中的每一寸领土。当我本能地跟上帝说：“下次再聊”的时候，上帝的话语再次临到了我，借着小百合，也借着先知耶利米。我深知有了上帝的话语作我脚前的光、路上的灯，我必不会迷失方向。